重庆市医药学校                                                   《康复评定基础》精品课程

	 “问学导练评”教学模式康复评定技术教案
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	专业
	康复专业
	教学方法
	　问学导练评

	教学目标
	知识与技能
	了解关节活动度的评定的目的与原则

掌握上肢主要关节活动度的评定

	
	过程与方法
	以“问学导练评”模式

	
	情感、态度与价值观
	多种形式的教学，特别是操作性指导，使学生掌握识别、测量、分析和判断功能障碍和潜能的方法和技能，寻求能够满足各方需求的康复目标，制定适应的康复治疗计划，为康复临床学的学习奠定基础。

	重难点
	教学重点
	上肢主要关节活动度的评定

	
	教学难点
	上肢主要关节活动度的评定

	课后记
	五环模式能够提高学生的自主学习能力

	教学环节
	教学过程设计

	
	教学内容与教师活动
	学生活动

	一、问：案例或问题设置
	上肢关节活动度怎么评定
	学生就问题进行思考

	二、学：自学教材合作探究，解决问题
	督促学生预习课本和讨论
	学生分8组进行查询

以及讨论

给出统一意见

	三、导：重难点指导，师生互动研讨
	　引导学生围绕问题进行讨论

  围绕问题给出正确的答案

复习上次课内容

新课学习：

3）测量结果记录

①结果记录

记录ROM测量的结果应包括以下几个项目：关节的名称与左右；关节强硬、强直或挛缩的位置；主动ROM和被动ROM；测量时的体位；测量过程中运动的方向以及有无误差。

②结果分析

治疗师在记录ROM的起始位和运动所能达到的最大角度的终末位的度数时，一般从0°开始逐渐增加至180°。

如果起始位不是0°，说明存在有某种受限的因素。例如：1、肘关节正常ROM记录为0°～140°，伸展受限：15°～140°，屈曲受限：0°～110°；

异常肘关节过伸在记录之前应标出过伸的度数并标上负号。如正常：0°～140°，异常过伸：-20°～140°。

③分析运动受限原因:

分析关节活动范围时应注意判断运动受限是由于组织结构变化所致，还是肌力下降所致

被动关节活动度<正常范围时，提示运动受限是由于皮肤、关节或肌肉等组织的器质性病变所致

主动关节活动度<被动关节活动度时，提示关节活动度下降是肌力减弱的结果

2.关节活动度评定的目的

1）确定功能受限或引起不适的程度。

2）确定恢复功能或减少不适所需的角度。

3）记录功能的恢复情况。

4）从客观上判断疗效。

5）制定适当的康复目标。

6）选择适当的治疗技术、摆放技术和其他减少受限的方法。

7）确定是否需要夹板和其他辅助器具。3.关节活动度测量的一般原则与注意事项

1）正确的体位

2）测量与记录

3）注意事项

（二）主要关节活动度的测量方法

上肢关节活动度

1.肩关节活动度

（1）肩关节屈（0°～170°）

体位：坐位或仰卧位（肱骨处于中立位）。

量角器摆放：轴心位于肱骨侧面的肩峰，固定臂与躯干平行，移动臂与肱骨平行。值得注意的是在患者屈肩的同时，轴心逐渐移向肩的后部，因此当测量终末位的角度时，轴心应置于三角肌群所形成皱褶末端。

（2）肩关节伸（0°～60°）

体位：坐位或俯卧位（肱骨处于中立位）。

量角器摆放：轴心位于肱骨侧面的肩峰，固定臂与躯干（腋中线）平行，移动臂与肱骨平行。注意患者肩后伸时轴心的位置不变；运动时伴随有肩胛骨的轻微向上倾斜，避免肩胛骨的过度运动。

（3）肩关节外展（0°～180°）

体位：坐位或俯卧位（肱骨处于外旋位）。

量角器摆放：轴心位于肩峰的后部，固定臂与躯干(脊柱)平行，移动臂与肱骨平行。

（4）肩关节内收、内旋（0°～60°）

体位：坐位（肱骨紧靠躯干，肘关节屈曲90°，前臂中立位并与身体的冠状面垂直）。

量角器摆放：轴心位于肘关节的鹰嘴突，固定臂和移动臂与前臂平行。注意：当肩关节内旋时固定臂仍保留于原来的位置与地面平行，移动臂则跟随前臂移动。

（5）肩关节外展、内旋（0°～70°，见图10－16）

体位：坐位或仰卧位（肩关节外展90°, 肘关节屈曲90°，前臂中立位并与身体的冠状面垂直）。

量角器摆放：轴心位于鹰嘴突，固定臂和移动臂与前臂平行。注意：当肩关节内旋时固定臂仍保留于原来的位置与地面平行，移动臂则跟随前臂移动。

（6）肩关节内收、外旋（0°～80°）

体位：坐位（肱骨紧靠躯干，肘关节屈曲90°，前臂处于中立位并与身体的冠状面垂直）。

量角器摆放：轴心位于鹰嘴突，固定臂和移动臂与前臂平行。注意：当肩关节外旋时固定臂仍保留于原来的位置与地面平行，移动臂则跟随前臂移动。

（7）肩关节外展、外旋  （0°～90°）

体位：坐位或仰卧位（肩关节外展90°，肘关节屈曲90°，前臂旋前）。

量角器摆放：轴心位于鹰嘴突，固定臂和移动臂与前臂平行。注意：当肩关节外旋时固定臂仍保留于原来的位置与地面平行，移动臂则跟随前臂移动。

（8）肩关节水平外展  （0°～40°）

体位：垂直坐位（肩关节外展90°，肘伸，掌心朝下）

量角器摆放：轴心以肩峰突为中心，固定臂与肩峰至头颈的连线平行，移动臂与肱骨平行。

（9）肩关节水平内收  (0°～130°）

体位和量角器摆放：同水平外展。

2.肘关节活动度

肘关节伸展-屈曲  （0°～135°-150°）

体位：站位、坐位或仰卧位（肱骨紧靠躯干，肩关节外旋，前臂旋后）。

量角器摆放：轴心位于肱骨外上髁即肘关节皱褶的末端，固定臂与肱骨干中线平行，移动臂与桡骨平行。在运动结束之后，由于肌肉组织的活动，与肱骨外上髁有关的肘关节皱褶的位置将产生变化，因此，量角器的轴心在终末位时需重新放置。

3.前臂活动度

（1）前臂旋后  （0°～80°-90°）

体位：坐位或站位（肱骨紧靠躯干，肘关节屈曲90°，前臂处于中立位并与身体的冠状面垂直）。

量角器摆放：轴心位于腕关节掌侧横纹与尺骨远端的交点即尺骨茎突，移动臂与腕关节掌侧横纹平行，固定臂则与地面垂直。注意：在前臂旋后完成后，量角器需重新放置以确保移动臂通过前臂远端的中心。

（2）前臂旋前（0°～80°-90°）

体位a：坐位或站位（肱骨紧靠躯干，肘关节屈曲90°，前臂处于中立位并与身体的冠状面垂直）。

量角器摆放：轴心位于腕关节背侧横纹与尺骨远端的交点即尺骨茎突，移动臂与腕关节背侧横纹平行，固定臂则与地面垂直。注意：在前臂旋前完成后，量角器需重新放置以确保移动臂通过前臂远端背侧的中心。

4.腕关节活动度

(1)腕关节掌屈 (0°～80°) 

体位：坐位（前臂中立位，前臂和手的尺侧面置于桌面上）。

量角器摆放：轴心位于腕关节桡侧的桡骨茎突，固定臂与桡骨平行，移动臂与食指掌骨平行。

(2)腕关节背伸  (0°～70°)

体位和量角器摆放：同掌屈。

(3)腕关节尺偏  (0°～30°)

体位：坐位(前臂旋前，掌心朝下置于桌面上)。

量角器摆放：轴心位于腕关节背侧第三掌骨的根部，固定臂与第三掌骨平行。

(4)腕关节桡偏­(0°～20°)

    同尺偏。

5.手指关节活动度

(1)掌指关节(MP)屈曲(0°～90°)

体位：坐位(前臂中立位，腕关节0°位，前臂和手的尺侧置于桌面上)。

量角器摆放：轴心位于掌指关节顶端中心，固定臂与掌骨平行，移动臂与近端指骨平行。

(2)掌指关节(MP)过伸(0°～15°-45°)

体位：坐位(前臂中立位，腕关节0°位，前臂和手的尺侧置于桌面上)。

量角器摆放：轴心位于掌指关节顶端中心，固定臂与掌骨平行，移动臂与近端指骨平行。

（3）掌指关节(MP)外展(0°～25°)

体位：坐位(前臂旋前，手心向下置于桌面上，手指伸直)。

量角器摆放：轴心位于掌指关节中心，固定臂与掌骨平行，移动臂与近端指骨平行。

（4）近端指间关节（PIP）屈曲（0°～110°）

体位：坐位（前臂中立位，腕关节0°位，前臂和手的尺侧置于桌面上）。

量角器摆放：轴心位于近端指间关节的背侧中心，固定臂与近端指骨平行。

（5）远端指间关节（DIP）屈曲（0°～80°）

体位：坐位（前臂中立位，腕关节0°位，前臂和手的尺侧置于桌面上）。

量角器摆放：轴心位于远端指间关节背侧，固定臂与中间指骨平行，移动臂与远端指骨平行。 

 6.拇指关节活动度

（1）拇指掌指关节（MP）屈曲（0°～50°）

体位：坐位（前臂旋后45°，腕关节0°位，前臂和手置于桌面上）。

量角器摆放：轴心位于掌指关节背侧，固定臂与拇指掌骨平行，移动臂与近端指骨平行。

（2）拇指指间关节（IP）屈曲（0°～80°-90°）

体位：坐位（前臂中立位，腕关节0°位，前臂和手的尺侧置于桌面上）。

量角器摆放：轴心位于指间关节背侧，固定臂与近端指骨平行，移动臂与远端指骨平行。

（3）拇指桡侧外展（0°～50°）

体位：坐位（前臂旋前，手掌朝下置于桌面上）。

量角器摆放：轴心位于拇指掌骨根部，固定臂与桡骨平行，移动臂与拇指掌骨平行。 

（4）拇指掌侧外展（0°～50°）

体位：坐位（前臂中立位，腕关节0°位，前臂和手的尺侧置于桌面上，拇指旋转至手的掌侧面）。

量角器摆放：轴心位于拇指掌骨的根部，固定臂与桡骨平行，移动臂与拇指掌骨平行。

（5）拇指对指

通过使用刻度尺测量拇指指腹至小指指腹的距离来评估 。
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	1.ROM测量仅允许约（    ）误差。
A．1°～2°    
B．2°～3°    
C．3°～5°    
D．6°～10°    
E．0～1°
2.下列不是关节活动度检查的注意事项是：（  ）
A．防止邻近关节的替代动作 
B．需测关节的主动活动范围和被动活动范围 
C．与健侧对比  
D．允许有3°～5°的误差  
E．按摩、运动后立即进行
3.测定ROM的目的是： （  ）
A．确定妨碍功能或可产生畸形的受限程度确定增加功能活动能力或减轻畸形所需增加的范围
B．测定运动功能障碍    
C．主动ROM比被动的ROM稍大    
D．关节运动时所经过的运动弧    
E．被动ROM比主动的ROM稍大
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